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Па мер ка ван ні спе цы я-

ліс таў, як па ве дам ляе спа-

дар Мя леш ка (у мі ну лым, 

да рэ чы, урач пра фі лак тыч-

най ме ды цы ны Мінск ага 

га рад ско га клі ніч на га цэнт-

ра псі хі ят рыі і псі ха тэ ра піі), 

пыл мет ра па лі тэ на не бяс-

печ ны для зда роўя, па коль кі 

яго так січ ныя час цін кі здоль-

ныя пра ні каць у ар га нізм, 

па шкодж ваць не толь кі ды-

халь ныя шля хі, але і лёг кія, 

пе чань, ныр кі, мозг. Вя лі кая 

коль касць пы лу, якая доў га 

но сіц ца ў па вет ры і не ася дае, 

мо жа стаць пры чы най астма-

тыч ных і алер гіч ных за хвор-

ван няў. Ду маю, гэ тых до ва даў 

да стат ко ва для та го, каб не 

раз га няць пыл су хім ве ні кам, 

каб лік ві да ваць гэ ты «рэ лікт» 
з на ша га цу доў на га мет ро.

Для пры бор кі чы тач пра-

па нуе вы ка рыс тоў ваць ма ла-

га ба рыт ныя аў та ма біль ныя, 

ран ца выя пы ла со сы з аў та-

ном ным сіл ка ван нем.

Па ка мен та рый да зва-

ро ту мы звяр ну лі ся ў ДП 

«Мін скі мет ра па лі тэн». Як 

па ве дам ля ец ца ў афі цый ным 
ад ка зе за под пі сам на мес ні-
ка ды рэк та ра па экс плу а -
та цыі Ва дзі ма ПА ЛІ ШЧУ КА, 
са ні тар на-гі гі е ніч ныя па тра ба-
ван ні да ўтры ман ня ўся го комп-
лек су стан цый ных збу да ван няў 

мет ра па лі тэ на вы зна ча ны са-

ні тар ны мі нор ма мі, пра ві ла мі і 

гі гі е ніч ны мі нар ма ты ва мі «Гі гі-

е ніч ныя па тра ба ван ні да ўмоў 

пра цы ра бот ні каў і экс плу а та цыі 

мет ра па лі тэ наў», за цвер джа-

ны мі па ста но вай Мі ніс тэр ства 

ахо вы зда роўя Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь ад 19.10.2010 № 135. 

«У ад па вед нас ці з па тра ба ван-

ня мі са ні тар ных нор маў для 

кож най стан цыі мет ра па лі тэ на 

рас пра ца ва ны тэх на ла гіч ны 

пра цэс ра бо ты стан цыі, у якім 

уста ноў ле ны па ра дак, пе ры я-

дыч насць і спо са бы яе пры бі-

ран ня. У пры ват нас ці, у нач ны 

час ажыц цяў ля ец ца асноў нае 

пры бі ран не, у тым лі ку віль-

гот нае, па са жыр скіх зон (плат-

фор мы, вес ты бю лі, тэ ры то рыі, 

пры лег лыя да ўва хо даў на стан-

цыі, пе ша ход ныя пе ра хо ды, 

мар ша выя лес ві цы і ка лі до ры), 

а ў дзён ны час — пад трым лі-

валь нае пры бі ран не. У су вя зі з 

гэ тым дзя жур ным пер са на лам 

днём з пэў най пе ры я дыч нас цю 

ажыц цяў ля ец ца аб ход стан цыі 

з мэ тай вы яў лен ня не да хо паў 

і пад тры ман ня не аб ход на га са-

ні тар на га ста ну.

У дзён ны час віль гот нае 
пры бі ран не мар ша вых лес віц, 
а так са ма пад зем ных пе ша-
ход ных пе ра хо даў не маг чы ма 
з пры чы ны па ста ян на га па то-
ку па са жы раў мет ра па лі тэ на 
або ін шых гра ма дзян (лю дзі 
мо гуць па сліз нуц ца на віль гот-
най пад ло зе і атры маць траў-
му), та му вы кон ва ец ца толь кі 
су хое пры бі ран не з да па мо гай 
ве ні ка. Су хое пры бі ран не мар-
ша вых лес віц ажыц цяў ля ец ца 
пад час мі ні маль на га па са жы-
ра па то ку на стан цы ях мет ра-
па лі тэ на. Ад нак на пе ра са дач-
ных стан цы ях «Ку па лаў ская» і 
«Каст рыч ніц кая» пры бі ран не 
аб ця жа ра на з пры чы ны знач-
на га па са жы ра па то ку.

У Мін скім мет ра па лі тэ не 

бы ла так са ма раз гле джа на 

маг чы масць пра вя дзен ня су-

хо га пры бі ран ня з да па мо гай 

пе ра нос ных пы ла со саў. Вы-

ву ча лі ся ха рак та рыс ты кі аку-

му ля тар ных, та му што пры 

на яў нас ці ру ху гра ма дзян 

не бяс печ на пра ца ваць пы ла-

со сам ад элект рыч най сет кі. 

Асноў ны мі нус пе ра нос на га 
аку му ля тар на га пы ла со са — 
не пра цяг лы час ра бо ты аку-
му ля та ра. Для яго пад за рад кі 

па тра бу ец ца пэў ны час, а ў 

вы пад ку не аб ход нас ці пра вя-

дзен ня тэр мі но ва га пры бі ран-

ня ска рыс тац ца пы ла со сам 

бу дзе не маг чы ма.

Вар та ад зна чыць, што 
для пра вя дзен ня пры бі ран-
ня тэ ры то рыі стан цый не-

аб ход на вы ка рыс тоў ваць 
пы ла со сы з вы со кай ма гут-

нас цю ўсмокт ван ня. Да дзе-

ныя ма дэ лі до сыць шум ныя 

і ма юць знач ныя га ба ры ты. 

А ін струк цы яй па экс плу а та-

цыі рэ ка мен да ва на вы кон ваць 

асаб лі вую асця рож насць, пра-

цу ю чы на лес ві цы, каб вы клю-

чыць траў мі ра ван не па са жы-

раў або ін шых гра ма дзян, а 

так са ма са міх пры бі раль шчыц, 

ся род якіх, у тым лі ку, і па жы-

лыя жан чы ны. Га ба ры ты вы-

шэй на зва на га аб ста ля ван ня 

мо гуць вы клі каць цяж касць у 

пе ра мя шчэн ні лю дзей, а шум 

ад пы ла со са — ска жо насць 

і не дак лад насць атры ман ня 

ін фар ма цый на га тэкс ту па са-

жы ра мі ад ра бот ні каў мет ра-

па лі тэ на. Та му ў ця пе раш ні час 

пад трым лі ваць са ні тар ны стан 

па са жыр скіх зон у дзён ны час 

ін шым спо са бам не ўяў ля ец ца 

маг чы мым».

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.

Дрэн ны ў мя не ха рак-

тар: ка лі ба чу, што на 

да ро зе нех та га ла суе, 

про сіць пад вез ці, аба-

вяз ко ва спы ню ся, пад-

бя ру. А по тым, зда ра-

ла ся, пад чап лю ней кі 

ві рус, пе ра хва рэю ці 

бу ду пе ра жы ваць за 

чу жо га, зу сім не  зна ё-

ма га мне ча ла ве ка, які 

па да ро зе рап там ад-

крые сваю ду шу.

Тац ця на вось рас ка за-

ла, што вы рас ла ў вёс цы, 

у вель мі друж най, пра ца ві-

тай сям'і, доб ра скон чы ла 

шко лу, пай шла пра ца ваць, 

за раб ляць свае пер шыя гро-

шы і во пыт, шу каць ка хан ня 

і шчас ця.

З пер шым ёй, зда ец ца, 

па шчас ці ла, бо ка ха ла са-

ма і бы ла ка ха най, вый шла 

за муж, на ра дзі ла да чуш ку, 

а вось шчас ця пры гэ тым 

амаль не ме ла, бо муж, 

мяк ка ка жу чы, вы пі ваў, і 

та ды мес ца ў ха це не бы-

ло ні ко му. Жон ка з дзі цем 

на ча ва ла то ў сва ім гум не, 

то ў чу жым, сы хо дзі ла да 

баць коў і, па ве рыў шы чар-

го вым абя цан ням, вяр та ла-

ся, зноў уця ка ла, па да ва ла 

на раз вод. І ён та кі ўрэшце 

ад быў ся. Тац ця на з дач кой 

пе ра еха ла ў ін шы го рад, 

знай шла но вую ра бо ту, а з 

га да мі — і но ва га на дзей-

на га спа да рож ні ка жыц ця. 

Ягор быў не пі ту шчы, ста-

рэй шы за яе, ра на аў да веў, 

да рос лыя дзе ці жы лі асоб-

на, ён — адзін... Пра па на ваў 

пе ра ехаць і жыць ра зам. 

Дом, маў ляў, вя лі кі...

Упер шы ню ўба чыў шы яго, 

Тац ця на зра зу ме ла, што не 

бы ло там не толь кі гас па ды ні, 

але і гас па да ра: дах пра ця каў, 

вок ны гні лыя, сце ны ды столь 

двац цаць га доў не фар ба ва-

ныя...

А та му, зга дзіў шы ся на 

пе ра езд, жанчына за мкну ла 

сваю не вя ліч кую ква тэ ру і, 

што на зы ва ец ца, за ка са ла 

ру ка вы: узя ла ся за ка пі-

таль ны ра монт, за 20 «со-

так» за дзір ва не лай зям лі, 

за гас па дар ку. У хут кім ча се 

на за кі ну тым ра ней пад вор-

ку з'я ві лі ся ку ры і гу сі, по-

тым тру сы і ко зы. На вя лі кім 

пры ся дзіб ным участ ку ча го 

толь кі не цві ло і не рас ло. 

Ягор стаў жыць як у бо га 

за пля чы ма. Трэ ба неш та 

зра біць? «Та неч ка, да вай 

ты, бо ты ж ма ла дзей шая», 

«... Ты спрыт ней шая», «...

Ця бе хут чэй па слу ха юць». 

І Тац ця на іш ла — усю ды. 

Адзі нае...

На па чат ку су мес на га 

жыц ця Ягор не раз за во дзіў 

раз мо ву аб тым, што трэ ба 

сха дзіць у ЗАГС, уза ко ніць 

ад но сі ны. А яна ўсё ад клад-

ва ла: то ня ём ка бы ло пе рад 

да рос лай дач кой, то ча су 

бра ка ва ла, ды і шлюб, ка-

за ла, гэ та не штамп у паш-

пар це. Яшчэ па спе юць, маў-

ляў...

Яна мер ка ва ла, а Бог 

раз мяр коў ваў: не па спе лі... 

Хоць у тыя тра гіч ныя хві-

лі ны ўсё зра бі ла пра віль-

на. Ды і хут кая пры еха ла 

амаль ад ра зу...

Тац ця на цяж ка пе ра-

жы ва ла стра ту! А яшчэ ця-

жэй — тое, што па ча ло ся 

по тым, ка лі му жа вы дзе ці 

ска за лі, што яна ў гэ тым до-

ме ні хто, што ёй ні чо га не 

на ле жыць...

— Дык трэ ба ж у суд! — 

ка за ла я сва ёй вы пад ко вай 

спа да рож ні цы.

— Я ха це ла і на ват збі ра-

ла ся, — уз дых ну ла жан чы-

на, — а по тым... Ве да е це, у 

мя не ха рак тар не той: мне 

чым све дак збі раць ды неш-

та да каз ваць, пра сцей яшчэ 

раз па чаць спа чат ку. Ну са-

праў ды — ква тэ ра ёсць, ра-

бо та ёсць. Зяць з дач кой, 

ка лі што, да па мо гуць...

— Дай бог! — па жа да ла 

я гра ма дзян скай уда ве. А 

по тым доў га ду ма ла, што 

ра ней лю дзі бы лі ра зум-

ней шыя: жа ні лі ся і жы лі.

Ця пер і ўсё час цей спа-

чат ку жы вуць (га да мі, а то 

і дзе ся ці год дзя мі), а по тым 

за ста юц ца ні з чым, як 

тая ка зач ная ба ба — ка ля 

свай го раз бі та га ка ры та. 

Ці не пра та кіх Кан стан цыя 

Буй ло пі са ла:

Ма ла досць! 
Ты ма еш дзён ба га та,

Ты іх, бес кла пот ная, 
не лі чыш.

Толь кі ста расць ра зу мее
стра ту:

Ма ла — ды ні ў ко га 
не па зы чыш.

Т. Мік ла шэ віч,

Мін скі ра ён.

Ме ся цы два та му, на прад вес ні, мож на 

ска заць, да нас у двор за бег ся мі га-

до вы су сед і па хва ліў ся, што яго та та 

па ве сіў шквар чэў ню. Гэ та — як ён ска-

заў — спе цы яль ны да мок для «шпа коў 

і сквар цоў». Но вае і, зга дзі це ся, ці ка-

вае сло ва. Я на збі ра ла ін шых:

Пра тэк тар — той, хто ро біць пра тэк-

цыю.

Ві лач нік — гас па дар ві лы.

Аку ліст — па ляў ні чы на акул.

Кар пункт — мес ца ка ры.
Пры ро да — аку шэр ка, баб ка-па ві ту ха.
Абі бок — бак сёр.
Га дзін нік — зме я лоў.

За сек — кат з ся ке рай.

Пад коў дра нік — ама тар па спаць.

Ня бож чык — атэ іст.

Кні га вы да вец — біб лі я тэ кар.

С. Ва ро ні на, 

Бы хаў скі ра ён.

Зва рот у рэ дак цыюЗва рот у рэ дак цыю

«РАС СТУ ПІ ЦЕ СЯ... ДАЙ ЦЕ ПАД МЕС ЦІ!»
«На пэў на, кож ны па са жыр на ша га мет ра па лі тэ на ба-

чыў, як пры бі раль шчы цы су хім ве ні кам пад мя та юць 

пры ступ кі і пад ло гу пе ра хо даў, па ды ма юць у па вет ра 

пыл, — пі ша пен сі я нер Ле а нід МЯ ЛЕШ КА. — Гэ та ро-

біц ца днём і ўве ча ры, на ват ся род на тоў пу. Між тым 

экс пер ты вы яві лі, што дроб ныя час ці цы пы лу, якія 

пры сут ні ча юць у па вет ры «пад зем кі», ад роз ні ва юц ца 

па сва ім скла дзе ад пы лу ў ін шых мес цах. Яны больш 

«ба га тыя» ме та ла мі, асаб лі ва жа ле зам і мед дзю».

Доб рая на ві на: у нас на Ма ла рыт чы не з'я-

віў ся... крыж Еф ра сін ні По лац кай. Дак-

лад ней, вя до ма ж, ко пія, зроб ле ная ру ка-

мі бры га дзі ра «Ля хаў цы» ААТ «Мак ра ны» 

С. К. БУРШ ТЫ НА.

У ра ё не Сця пан Кан стан ці на віч (на 

здымку) вя до мы тым, што на дру гім па-

вер се ўлас на га до ма ства рыў пры ват ны 

края знаў чы му зей. Пло шча яго ка ля 60 кв. 

м. На іх раз ме шча ны больш за дзве ты ся-

чы экс па на таў, раз мер ка ва ных па ча ты рох 
асноў ных раз дзе лах: «Ва ен ная гіс то рыя», 
«Эт на гра фія», «Ле та піс кал га са», «Гіс то-
рыя ма ёй сям'і». Апроч та го, ня даў на му-
зей шчык за вяр шыў ра бо ту над ілюст ра ва-

най гіс то ры яй аг ра га рад ка Мак ра ны, якую 

на зваў «Ці па він на зям ля кал га су?», а ця-
пер пра цуе над ства рэн нем но ва га раз дзе-
ла «Бурш ты на вы цуд». Па чэс нае мес ца ў 
гэ тай экс па зі цыі зой ме ко пія кры жа, які 
быў вы раб ле ны ў 1161 го дзе май страм 
Ла за рам Бог шам па за мо ве пра па доб най 
ігу мен ні Еф ра сін ні По лац кай і стра ча ны ў 
час Дру гой су свет най вай ны.

...За ду ма ства рыць яшчэ ад ну ко пію 

бе ла рус кай свя ты ні (пер шую, у поў ны 

па мер, вы ра біў брэсц кі юве лір-эмаль ер 

Мі ка лай Кузь міч) у Сця па на Бурш ты на 

ўзнік ла даў но, а ўма ца ва ла ся пас ля па-

езд кі ў По лацк, у Спа са-Еф ра сін неў скі жа-

но чы ма нас тыр.

Ад нак з ча го бы ло па чы наць? Сця пан 

Кан стан ці на віч спа дзя ваў ся на да па мо гу 
Уся выш ня га, вы ву чаў кні гі і ар ты ку лы, якія 
ўда ва ла ся ад шу каць у мяс цо вай біб лі я тэ цы 
ды ін тэр нэ це, і па сту по ва пры хо дзіў да дум-
кі, што асно ву ко піі кры жа зро біць з драў-

ні ны ду ба. Яна, па-пер шае, мае пры го жую 

афар боў ку і тэкс ту ру, па-дру гое, шчыль ная і 

пруг кая, доб ра за хоў ва ец ца — на ват у зям лі 

і пад ва дой...

А ўпры го жыць крыж Сця пан Бурш тын 

вы ра шыў, вя до ма ж, бурш ты нам, ка лек цыю 

яко га збі раў дзе ся ці год дзя мі. Жа да ю чы зра-

біць пры ем нае, вы ра бы з гэ та га мі не ра лу 

Сця па ну Кан стан ці на ві чу да ры лі ўсе.

— Бурш тын — гэ та за цвяр дзе лая сма-

ла хвой ных дрэў, — га во рыць ка лек цы я-

нер. — У ста ра жыт на сці яе лі чы лі жы вой, 

ра і лі ў якас ці абя рэ гаў на сіць па да рож ным 

і вай скоў цам.

Для аздо бы ко піі кры жа Сця пан Бурш тын 

па да браў ка мя ні жоў та га і чыр во на га ко ле-

раў, якія збі раў не адзін год. Да ду бо вай асно-

вы вы ра шыў пры ма цоў ваць іх з да па мо гай 

уні вер саль на га клею В-7000. Пе рад па чат-

кам ра бо ты ўзяў бла га сла вен не ў на ста я це ля 

мяс цо ва га хра ма іе рэя Сер гія Ка пань кі. Да 

ра бо ты пры сту піў з ма літ вай 23 са ка ві ка.

Ко пія кры жа мае та кія ж па ме ры, як ары-

гі нал: вы шы ня 51,8 см, даў жы ня верх няй па-

пя роч кі — 14 см, ніж няй — 21,2 см, таў шчы-

ня — 2,5 см. Па ся рэ дзі не кры жа зна хо дзіц ца 

рас пяц це, над ім — вы ява Бо жай Ма ці. Па ба-

ках ніж няй па пя роч кі зле ва — па яс ная вы я-

ва Бо жай Ма ці з Ісу сам Хрыс том на ру ках, 

спра ва — вы ява Бо жай Ма ці, у верх нім кан-

цы кры жа — па яс ная вы ява Ісу са Хрыс та, 

які ў ру ках тры мае Біб лію. Вы явы Бо жай 

Ма ці, Ісу са Хрыс та — і на ба ка вой па верх-

ні ко піі.

Для за хоў ван ня тво ра Сця пан Кан стан-

ці на віч на быў ад мыс ло вы шкля ны фут ляр. 

По бач з ім раз мяс ціў дзве іко ны пра па доб-

най Еф ра сін ні По лац кай. Та кім чы нам ства-

ры ла ся свай го ро ду баж ні ца...

Му зей Сця па на Бурш ты на, які па чы наў-

ся з та го, што ста рыя «не па трэб ныя» рэ чы 

гас па дар не вы кід ваў, а за но сіў на дру гі па-

верх до ма, ад кры ты для ўсіх. На эк скур сі ях 

па бы ва ла ня ма ла школь ні каў, пры яз джа лі 

края знаў цы з Брэс та і Пін ска, гос ці з Ра сіі, 

Поль шчы, Гер ма ніі і Укра і ны.

Мі ка лай НА ВУМ ЧЫК,

фо та аў та ра.

г. Маларыта

Дзей ныя асо быДзей ныя асо бы ПАД АБЯ РЭ ГАМ БУРШ ТЫ НУ

На чу жых па мыл кахНа чу жых па мыл ках

«ЛЮ ДЗІ РА НЕЙ БЫ ЛІ 
РА ЗУМ НЕЙ ШЫЯ:

ЖА НІ ЛІ СЯ І ЖЫ ЛІ...»

Усме шач ку!Усме шач ку! ХТО ТА КІ АБІ БОК?


